

## ИСТОРИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ КАЗАХСТАНА С САУДОВСКОЙ АРАВИЕЙ

С момента провозглашения независимости Казахстан, как суверенное государство, поддерживает прочные политические, экономические и культурно-гуманитарные связи со странами Мирового сообщества. Проведение многовекторного внешнеполитического курса является гарантом обеспечения дальнейшей политической и экономической интеграции Казахстана в Мировое общество и укрепление внешней позиции страны. Развитие связей Казахстана с богатыми нефтедобывающими государствами Персидского залива полностью стыкуется с задачами расширения сферы деятельности казахстанской дипломатии, освоения дополнительного торгово-экономического пространства, что, в конечном итоге, ведет к финансово-экономическому обеспечению реформ, происходящих в Казахстане.

### Начало дипломатических отношений

В период после распада СССР в 1991 г. у

Саудовской дипломатии отсутствовала четкая концепция в отношении новых независимых государств Центральной Азии, которые, по мнению Саудовского руководства, находились в стадии формирования своих внешнеполитических приоритетов и, соответственно, не могли выйти на соответствующий уровень интеграции в мусульманское сообщество. Не малую роль сыграло, имевшиеся на раннем этапе налаживания контактов, недоразумения во взаимоотношениях Саудовской Аравии с Центрально-азиатскими странами, такие как, например: меры руководства Узбекистана по ограничению въезда в республику саудовцев узбекского происхождения из-за опасения ведения ими религиозной пропаганды в стране; и др.<sup>1</sup>

Успехом же этих двухсторонних переговоров стал визит в Королевство в 1994 г. Президента РК Н.А. Назарбаева явившегося своего рода историческим прорывом в двусторонних отноше-

<sup>1</sup> Карин Е.К. Политика Казахстана по отношению КСА // Панорама, № 6 (96), 2000.

ниях, и заложившего основу политического диалога на высшем уровне, а также двустороннего сотрудничества во всех областях.

Политический блок переговоров был весьма насыщенным, был обсужден ряд важнейших вопросов в экономической и политической сферах. Встречи и переговоры Президента РК Н.А. Назарбаева с Королем Фахдом, Наследным Принцем Абдуллой и Принцем Султаном показали, что саудовская сторона рассматривает Казахстан в качестве одного из ключевых государств как на постсоветском пространстве, так и в мусульманском мире в целом<sup>2</sup>.

Во время встречи Принц Султан поддержал предложение казахстанской стороны наладить сотрудничество в нефтяной и торговой областях, в решении экологических проблем, а также изучить возможность сотрудничества в военно-технической сфере. При встрече была отмечена необходимость создания благоприятного инвестиционного климата в Казахстане и совершенствования существующих законов.

По итогам визита дипломатам двух стран удалось подготовить Генеральное соглашение о сотрудничестве в торгово-экономической, инвестиционной, технической и культурной областях, а также в области спорта и по делам молодежи, ставшее первым документом по широкому кругу вопросов, подписанное Королевством с иностранным государством.

Следует отметить, что одним из знаменательных этапов в развитии взаимоотношений между двумя странами стал официальный визит Министра Иностранных дел РК К. Саудабаева в Эр-Рияд в апреле 1994 г. Здесь был подписан Протокол об установлении дипломатических отношений между Казахстаном и Саудовской Аравией.

Знаменательность данного события для двух стран заключается в том, что, находясь в составе СССР, Казахстан не имел возможности напрямую устанавливать дипломатические связи, с каким бы то ни было государством. Как известно, начав дипломатические отношения с СССР в 1926 г. Саудовская Аравия прерывает их в 1938

г. без каких-либо объяснений причин разрыва со своей стороны. И лишь только в 1996 г. Саудовские власти объяснили данный политический шаг.

1996 год стал отправной точкой в налаживании практического сотрудничества Казахстана с Саудовской Аравией. После завершения строительства здания посольства Казахстана в Саудовской Аравии Принц Салман Бен Абдель Азиз, губернатор Эр-Рияда, являющийся родным братом скончавшегося саудовского монарха, короля Фахда Бен Абдель Азиза, принимая первого Посла Казахстана в Саудовской Аравии, после его назначения в Эр-Рияд в 1996 г., сказал ему, что прекрасно осведомлен о том, что первый посол Советского Союза в Королевстве был выходец из казахской земли, а также мусульманином. Он подчеркнул:

«...Нам известно также, что Назыр Турекулов<sup>3</sup> был расстрелян после возвращения в Москву. Этот факт привел тогдашнего саудовского правителя, основателя Королевства Короля Абдель Азиза в тяжелое уныние настолько, что он принял окончательное решение больше не возобновлять связей с СССР. Даже наше ясное представление режима не смягчило наше потрясение тем, что был расстрелян дипломат, Посол своей страны. Ни сам Король Абдель Азиз, ни наследовавшие позже трон его сыновья так и не изменили это решение и не давали согласия на возобновление дипломатических отношений с Москвой, несмотря на настойчивое предложение всех советских лидеров – Сталина, Хрущева, Брежнева, Андропова и даже Горбачева, пока не стал очевидным распад Советского Союза в начале 1990-х годов»<sup>4</sup>.

Конструктивное и успешное сотрудничество двух стран в политических областях привело к ряду успешных начинаний. Одним из таких прорывов стало открытие саудовской стороной Посольства Саудовской Аравии в Алматы, раньше чем в других странах Центральной Азии и Кавказа.

Одним из интересных моментов в ходе официальных визитов стал вопрос о развитии сотруд-

<sup>2</sup> Амреев Б. Аравийские монархии и их место во внешнеполитических приоритетах Казахстана. – Астана: Елорда, 2004. - С. 46.

<sup>3</sup> Турекулов Назыр Турекулович родился в 1893 г. Был репрессирован 3.10.1937 г. Являлся одним из первых политических представителей (полпред) (современный статус Чрезвычайного и Полномочного посла) в Саудовской Аравии. Кроме того, он был известным государственным деятелем своего времени, талантливым дипломатом.

<sup>4</sup> Амреев Б. Казахстан и Саудовская Аравия // Астана: Елорда, 2003. - С.233.

ничества и по линии государственных фондов экономического развития и частных благотворительных организаций.

Не следует забывать, что для достижения поставленных целей, необходимо было учитывать тот факт, что страны Персидского залива имели уже устоявшиеся международные связи и основных зарубежных партнеров, а также сформировавшиеся политические и внешнеэкономические отношения, интересы, торговые и инвестиционные приоритеты, ориентированные в первую очередь на арабские и западные страны.

### Экономические связи

Как известно, после войны в Персидском Заливе в 1991 г. страны Залива заметно снизили свою внешнеполитическую активность, перенеся акценты главным образом на создание надежной системы региональной безопасности, более тесную координацию действий стран ССАГПЗ, а также укрепление военно-политического сотрудничества с США. Для некоторых стран, таких как Саудовская Аравия например, приоритетным во внешней политике оставалось арабское направление со множеством проблем, список которых венчала тема ближневосточного урегулирования. К середине 1990-х годов после незначительного урегулирования ситуации в Персидском Заливе арабские страны вновь возобновили внешнеполитическую деятельность в особенности после «прояснения» ситуации со странами постсоветского пространства<sup>5</sup>.

В экономической сфере в 1996-1998 гг. Посольством РК в Эр-Рияде была проделана определенная работа по установлению деловых контактов с различными правительственные фондами и финансовыми организациями Королевства, продолжены контакты с руководством Саудовского Фонда Развития (СФР), наиболее мощным финансовым институтом, специализирующимся на оказании помощи иностранным государствам. На встречах Посла РК с Исполнительным Директором Саудовского Фонда Развития Мухаммадом Абдуллой Аль-Сукайром была достигнута договоренность о финансировании Фондом нескольких инвестиционных проектов народнохо-

зяйственного значения в республике. Например, Саудовский Фонд Развития предоставил заем на беспроцентной основе для реставрации автодороги Караганда – Астана, где общая сумма расхода составила 20 млн. долл., 9 млн. из которых предоставило Королевство Саудовской Аравии. В этом проекте участвовали такие организации как Исламский банк развития (ИБР), Саудовский фонд развития и Фонд развития Абу-Даби<sup>6</sup>.

Значительным событием в развитии деловых контактов между двумя странами стала Региональная конференция «Инвестиции в Республику Казахстан», организованная Посольством РК совместно с Исламским Банком Развития в Алматы в конце сентября 1996 г. В работе данной конференции приняли участие около двухсот предпринимателей из различных мусульманских государств, большей частью из Саудовской Аравии.

В течение 1997-1998 гг. Казахстан посетили также делегации представителей других компаний и фирм Королевства, таких как «Сауди Ожер», «Саудконсалт», «Абдуллатиф Групп». Большой интерес к республике с целью налаживания деловых отношений с казахстанскими партнерами проявил также Президент известной саудовской компании «Таамир» Шейх Халид ибн Ибрахим, который направил в республику представительную делегацию для изучения конкретных проектов. Через ИБР региональное представительство, которого было открыто 1996 г., были предоставлены кредиты на беспроцентной основе для реализации нескольких проектов, например, 9 млн. долл. для ремонта и реконструкции медицинского Научного центра им. Сызганова т.е., оснащения Центра самыми передовыми медицинским оборудованием. Также в это время в Алмате были аккредитованы два саудовских банка «Лариба» и «Тейба».<sup>7</sup>

Группа компаний «Замиль» разработала проект строительства в Казахстане завода по производству металлических каркасных зданий, завода по выпуску кондиционеров. В Сары-Агачском районе Южно-казахстанской области действует совместный казахстанско-саудовский завод по выпуску минеральной воды.

<sup>5</sup> Амреев Б. Аравийские монархии и их место во внешнеполитических приоритетах Казахстана. – Астана: Елорда, 2004, С. 25.

<sup>6</sup> Поддержка для Казахстана // Эр-жерде № 8 (8), октябрь 2001.

<sup>7</sup> Поддержка для Казахстана // Эр-жерде № 8 (8), октябрь 2001.

Таблица 1. Внешняя торговля Республики Казахстан с Саудовской Аравией (экспорт по ценам ФOB, импорт в ценах СИФ; миллионов \$ США)<sup>8</sup>

	Экспорт			Импорт		
	1995	1996	1997	1995	1996	1997
Азия	647,2	1006,7	1134,9	348,5	401,1	488,8
Саудовская Аравия	0,7	13,9	19,8	0,2	0,2	0,6
<b>ВСЕГО:</b>	<b>5250,2</b>	<b>5911,0</b>	<b>6366,3</b>	<b>3806,7</b>	<b>4241,1</b>	<b>4275,1</b>

Товарооборот по итогам 1997–1998 гг. составил: в 1997 г. - 20384,3 тыс. долл. США и в 1998 г. - 10001,2 тыс. долл. США.

В Эр-Рияде внимательно следят за развитием обстановки в регионе. Саудовская активность здесь пока ограничивается нащупыванием путей развития отношений с мусульманскими странами СНГ в стремлении не отстать в этом деле от других крупных держав исламского мира — Турции и Ирана.

В сфере углеводородного сырья Саудовская Аравия рассматривает страны Азии как основной плацдарм «энергетического партнерства».<sup>9</sup> Основная политика Королевства Саудовской Аравии в области энергоносителей направлена на поиски стабильных путей экспорта нефти, через вхождения в СП по нефтепереработке и сбыту<sup>10</sup>, обусловленного тем положением, чтобы страны ССАГПЗ должны придерживаться генеральной линий направленного на то, чтобы переработка мощностей этих стран должны соответствовать объемам внутреннего потребления. В этом случае КСА заинтересовано в строительстве пока еще в неосвоенных азиатских рынках НПЗ, модифицированных для легкой саудовской нефти.

Саудовский нефтяной бизнес большой интерес проявляет и к Казахстану. Например, в настоящее время в Казахстане работает несколько саудовских компаний. Компания «Нимир Петролеум» получила в ноябре 1996 г. лицензию на эксплуатацию минеральных ресурсов Республики Казахстан для добычи углеводородов на месторождении Северные Бузачи в Мангистауской области. Общие запасы этого месторождения

оцениваются специалистами компании в 1,5 млрд. баррелей, из них извлекаемые запасы составляют 450 млн. баррелей нефти.

Компания планировала использовать передовые технологии при освоении месторождения, которое будет осуществляться в несколько этапов. В течение первого экспериментального этапа (3 года) компания вложит 30 млн. долларов США. За первые пять лет компания «Нимир Петролеум» намерена была вложить 103 млн. долл. В целом в финансовом отношении проект оценивается в 1 млрд. долларов и предусматривает бурение 80 нефтяных скважин. В течение 1997 г. планировался запуск 3 промышленных скважин. Компания намерена также участвовать в прокладке нефтепроводов внутри республике. В 1998 г. компания «Нимир Петролеум» переоформила лицензию на добычу углеводородного сырья на нефтегазовом месторождении Северные Бузачи, уступив 4 % компании ТЕХСАКО (США). Компанией «Нимир Петролеум Компани ЛТД» совместно с СП «Досбол» создано предприятие «Дельта-Досбол-Казахстан ЛТД» по освоению газовых месторождений на юге Казахстана (месторождения Амангельды, Айракты Жамбылской области), заявка на переоформление лицензии вновь созданного совместного предприятия была представлена в Агентстве РК по инвестициям.<sup>11</sup>

Активную работу по вхождению на казахстанский нефтяной и инвестиционный рынок ведет саудовская фирма «Дельта», которая выступила с предложением к казахстанской стороне продать 10 % акций «Тенгизшевройл» за 500 млн. долл. США. Компания также приступила к раз-

<sup>8</sup> Краткий статистический ежегодник Казахстан 1997 г. - Алматы 1998. - С. 72.

<sup>9</sup> Это линия политики четко прослеживалось во время поездки наследного принца по странам Азии осенью 1998 г. Эр-Рияд особое значение придает сотрудничеству с Пекином.

<sup>10</sup> Азия и Россия: экономические связи в 2000 году. - Москва, 2000. - С. 378.

<sup>11</sup> Касабаев Т. Опыт Саудовской Аравии в национализации «нефтяной» экономики // Известия Национальной Академии наук РК, серия общественных наук, Апрель 2006. - С. 70.

работке проекта по прокладке и эксплуатации газопровода в республике.

Во время визита в Казахстан 24 сентября 2001 г. Министр нефти и минеральных ресурсов Королевства Саудовская Аравия особо подчеркнул то, что на современном этапе Казахстан и Саудовская Аравия готовы к тесному сотрудничеству в нефтегазовой сфере. Как сообщает агентство СНА министр нефти и минеральных ресурсов Королевства Саудовская Аравия Али Бин Ибрахим Аль-Нуэйми по окончании встречи с президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым в Астане заявил: «Мы нашли точки соприкосновения и подтвердили, что имеются широкие возможности для развития взаимодействия в нефтегазовой сфере, как на международном, так и на двустороннем уровне».<sup>12</sup>

По словам министра, в ходе встречи собеседники обсудили комплекс вопросов, касающихся дальнейшего укрепления и развития двухсторонних отношений между Казахстаном и Саудовской Аравией. На вопрос о том, какие меры будет предпринимать ОПЕК для поддержания мировых цен на нефть, министр сказал то, что: «ОПЕК не является органом, регулирующим цены на нефть», и далее, - Организация может лишь стабилизировать цену». По словам министра, «цена определяется мировым рынком нефти». Кроме того, по приглашению ОПЕК Казахстан несколько лет принимал участие в качестве наблюдателя на заседаниях организации<sup>13</sup>.

Учитывая тот момент, что единственный доступ к рынкам внутренне континентального шельфа Каспийского бассейна и Центральной Азии лежит по суше, нужно сказать то, что в существующих нескольких проектах<sup>14</sup> самым перспективным направлением выделяется южный маршрут. Свою заинтересованность в этом проекте проявляют и саудовские компании. Так, группа компаний «Даббах» для транспортировки казахстанской нефти изучает возможность осуществления проекта трубопровода через территорию Ирана, примерной стоимостью 2 млрд. долларов США. В этих целях компания намерена объединить финансовые и технические возможности

ряда азиатских и западноевропейских фирм. По разработке проекта этого трубопровода была создана рабочая группа. Также рассматривалась возможность подписания контракта по строительству нефтяного терминала на Каспийском море.

В области развития транспортно-транзитного потенциала республики в мае 1997 года, побывала официальная делегация Саудовской Аравии во главе с Заместителем министра транспорта Королевства Абдуллой Мукбилим, которая приняла участие в Международной выставке «Транзит - 97» и в конференции под названием «Транспортно-транзитный потенциал Республики Казахстан - проблемы и перспективы». Во время пребывания делегации в Алматы были организованы отдельные встречи в Министерстве транспорта и коммуникаций РК, а также в ряде других министерствах и ведомствах республики.

После событий 11 сентября 2001 года взаимоотношения между странами Персидского Залива и Казахстаном развивались в более напряженной форме, нежели в предыдущие годы. Все это происходило под давлением со стороны многих западных информационных агентств, которые негативно отзывались как об исламской религии (все арабские страны носители исламской религии), так и о странах Персидского Залива. После нахождения же «источника зла» в виде Ирака и началом войны многие страны Персидского Залива стали укреплять свои дипломатические отношения со странами-партнерами. Это можно увидеть и по статистическим данным по товарообороту между этими странами.

Согласно статистическим данным, товарооборот между Казахстаном и Саудовской Аравией в 2006 г. составил 11 млн. долл. США, из них экспорт 9,35 млн., импорт же составил 1,65 млн. долларов США соответственно. При сравнении с предыдущими годами в 2005 г. товарооборот предыдущих лет был на низком уровне и составил 1,95 млн. долл., в 2004 г. 2,6 млн. долл. США соответственно. При изучении этих данных видно, что в 2005 г. товарооборот был менее интен-

<sup>12</sup> Амреев Б. Аравийские монархии и их место во внешнеполитических приоритетах Казахстана. – Астана: Елорда, 2004, - С. 201.

<sup>13</sup> [www.innov.ru](http://www.innov.ru)

<sup>14</sup> Это рассмотрено в статье: Дандыгулова А. Анализ рисков, возникаемых при операциях с углеводородным соединением // Саясат, январь 2002. - С. 69.

сивным, нежели в предыдущий год. 2006 год побил рекорд за всю историю экономических взаимоотношений двух стран, почти в 5,5 раз превысив показатель 2005 г.

Сравнивая общий объем товарооборота страны с другими государствами можно сказать, что экономические связи между Казахстаном и Саудовской Аравией, как показатель, не соответствуют имеющемуся потенциалу сотрудничества между двумя странами. Хотя сам потенциал обеих стран значительно выше. Так, если даже сравнивать товарооборот Казахстана со странами Персидского Залива, то здесь Саудовская Аравия, являясь лидером среди стран этого региона почти по всем показателям, стоит на втором месте, а в 2005 г. была даже на третьем.

Кроме того, только 10 % от общего товарооборота Казахстана составляет импорт, остальную часть - экспорт. На сегодняшний день в Казахстане работают лишь 25 казахстанско-саудовских предприятий, в основном их профиль - сфера услуг.

В апреле 2007 г. на состоявшемся казахстанско-саудовском бизнес-форуме, прошедшим в г. Алматы, более глубоко обсуждался вопрос бизнес-сотрудничества, в котором приняли участие крупные саудовские и казахстанские бизнесмены. Одним важнейших вопросов являлось установление контактов, создание СП, а также увеличение товарооборота до возможно максимального уровня. Во время встречи и обсуждения вопросов Министр индустрии и торговли РК заявил, что: «казахстанская сторона весьма заинтересована в инвестициях и готова оказать любую поддержку бизнесменам Саудовской Аравии, которые изъявят желание вкладывать в экономику нашей страны». Это говорит о том, что Казахстан создал благоприятные условия для введения бизнеса, а также вложения иностранного капитала со стороны иностранных инвесторов.

Одним из новых направлений в двусторонних экономических отношениях занимается Саудовский центр развития экспорта, который заинтересован в продвижении ненефтяного экспорта. В прошлом году объем его поставок на ближние и отдаленные рынки составил около 25 млрд. долларов. Через пять лет саудовцы ожидают, что

эта цифра вырастет до 50 млрд. Тем не менее, Джидда не собирается отказываться от казахстанских инвестиций.

Аналогичная работа началась и с Саудовским Фондом Развития (СФР), наиболее мощным финансовым институтом Королевства, специализирующимся на оказании помощи иностранным государствам. Во время встречи Посла с Министром финансов КСА И. Ассафом и Исполнительным директором СФР Мухаммедом Абдалой аль-Сукейром была достигнута договоренность о рассмотрении Фондом вопроса финансирования нескольких инвестиционных проектов народнохозяйственного значения в республике общей примерной стоимостью 100 млн. долл. США.<sup>15</sup>

Еще одной стороной Казахстанско-саудовских отношений в последнее время стал экспорт инвестиций из Казахстана. Об этом свидетельствовал в своей речи сопредседатель делового совета бизнесменов РК и КСА, президент центра по развитию экспорта Королевства, доктор Абдрахман Замилья, отметивший: «Казахстан стал государством, экспортирующим инвестиции, объем которых достигает 18 млрд. долларов. Мы надеемся получить несколько таких миллиардов на саудовском рынке».

Саудовская Аравия выделила безвозмездную помощь финансовую помощь Казахстану в виде 4-х грантов на общую сумму более 40 млн. долл. США.

1) Грант на строительство здания Парламента (15 млн. долл. США). 8 ноября 1999 г. Посол РК в КСА и Заместитель Министра финансов КСА Х. аль-Базии подписали «Меморандум о взаимоотношении между Правительством РК и Правительством КСА». В 2000 г. завершено детально проектирование объекта, в начале 2001 г. состоялся тендер, а 6 июля 2001 г. был подписан Контракт между КСА и ОАО «Алматыкультбыстрой». 10 ноября 2001 г. состоялась передача земельного участка подрядчику, после чего ОАО АКБС приступило к строительным работам. В настоящее время завершен нулевой цикл объекта и начато строительство каркаса здания.<sup>16</sup>

Согласно генеральному плану застройки столицы, здание Сената, представляющее собой 15-

<sup>15</sup> Амреев Б. Казахстан и Саудовская Аравия // Астана: Елорда, 2003. - С.114

<sup>16</sup> Там же, - С.207.

этажное современное здание, общей площадью 14 тыс. кв. м. возведено на левом берегу р. Ишим в сердце нового административного центра города в непосредственной близости к Дворцу Президента и другим правительенным объектам.

2) Грант на строительство кардиологического центра в Алматы (5 млн. долл. США), объявленный Принцем Султаном во время его визита в Казахстан в 2000 г. «Меморандум о взаимопонимании между Правительством РК и Правительством КСА», подписан 22 октября 2001 г. Замминистром финансов КСА Х. аль-Базии и Послом Казахстана в Эр-Рияде.

В конце этого же года консалтинговая компания «Ахмад аль-Рашид» завершила детальное проектирование в координации с Минфином КСА и РГКП «Научный центр хирургии им. А.Н. Сызганова» в Алматы, на территории которого будет возведен объект. Разработан график реализации проекта, согласно которому в ближайшие времена будет объявлен тендер.

3) По решению Принца Султан Бен Абдель Азиза реализуется второй грант, адресно выделенный на строительство кардиологического центра в Астане. По поручению Принца компания «Сауди Бен Ладен Групп» начала реализацию проекта. В настоящее время завершено строительство здания и начаты отделочные работы. Казахстанская сторона сумела добиться включения дополнительных объемов работ – проектирование второй операционной комнаты, морга и ряда других функциональных помещений. Компания, имеющая указания Принца Султана осуществить проекта по усмотрению казахстанской стороны, согласилась на эти объемы и, соответственно, на увеличение сметы с 5 до 8 млн. долл. США.<sup>17</sup>

4) Саудовский грант (1 млн. долл. США) для военной школы «Жас Улан». Министерство обороны РК совместно с Посольством КСА в Алматы полностью закончили освоение гранта.

В конце 2000 г. Хранитель Двух Святынь, Король Саудовской Аравии Фахд Бен Абдель Азиз аль-Сауд принял решение о выделении гранта для строительства соборной мечети в одном из городов Казахстана. Рядом с мечетью будут также построены больница и поликлиника. Сроки строительства комплекса будут определены

после подготовки предварительной проектной документации, а объем его финансирования может составить от 10 до 25 млн. долл. США.

Таким образом, общий объем грантов, выделенный Саудовской Аравией Казахстану, достигает более 40 млн. долл. США и превышает весь объем безвозмездной финансовой помощи, предоставленной республике всеми взятыми странами за первые 10 лет независимости Казахстана.

Финансовую помощь представляет собой высшую форму политической поддержки, и руководство республики всегда рассматривало эту помощь дружественной страны как ее мощную моральную поддержку молодому государству.

Динамика выделения грантов дает полное основание считать, что это лишь начало большой работы в этом направлении. Ценность этих грантов заключается еще и том, что решение Саудовской Аравии подтолкнуло и другие страны Персидского Залива, которые после визита Президента РК в эти страны в период 1997-2000 гг. также выделили безвозмездную финансовую помощь для строительства новой казахстанской столицы.

Кроме того, возникло предложение об инвестировании металлургической отрасли, в которой для создания 3-4 заводов, обеспечивающих 100%-ные внутренние потребности в нержавеющей и легированной стали, требуется инвестиции в размере около \$1 млрд., из которых часть уже готовы инвестировать зарубежные и отечественные инвесторы. Предлагается также инвестировать производство в Казахстане кальцинированной соды, согласно перспективному проекту которого, необходимо \$ 275 млн. долл. США; и организовать производство в республике удобрений, поскольку соседний с Казахстаном Китай является крупнейшим в мире потребителем этой продукции.

Одним из перспективных направлений в торговых операциях между Казахстаном и Саудовской Аравией является продажа Казахстаном пшеницы, так как более выгодно вкладывать деньги в переработку зерна и продуктов питания в Казахстане, чтобы в свою страну ввозить уже готовые товары, а не просто сырье.

<sup>17</sup> Там же, - С. 208

В последние годы обсуждаются вопросы, связанные с возможностью организации поставок казахстанского зерна в арабские страны. Казахстан мог бы поставлять зерно в саудовский порт Даммам в Персидском заливе, и что данные поставки выгодны для Саудовской Аравии, так как позволяют удовлетворить потребности многих арабских стран близлежащего региона. В свою очередь «саудовский губернатор выразил желание установить прямые связи между Восточной провинцией и Акмолинской областью, которая является одним из ведущих регионов Казахстана по выращиванию высококачественной продовольственной пшеницы»<sup>18</sup>.

Как сказал Абдрахман Замилья, Президент Центра по развитию экспорта Королевства Саудовской Аравии, который участвовал позже на бизнес-форуме проходившего в Астане: «Мы нуждаемся в зерне, вы являетесь крупными производителями зерна, мы нуждаемся в ячмене, вы крупные производители ячменя, мы нуждаемся в черной металлургии, и здесь у вас большой опыт»<sup>19</sup>.

Следует отметить, что во многом потенциал и проявленные инициативы двух государств в экономической сфере остаются пока не до конца раскрытым. О ее дальнейшем развитии, в основном, в отрасли перерабатывающей промышленности с привлечением в производство качественно новых высоких технологий, говорят многие казахстанские исследователи, и только один этот факт открывает возможности для сотрудничества в нефтяной сфере.<sup>20</sup> Развитие двухстороннего сотрудничества могут быть заторможены geopolитическими факторами, а именно интересами крупных держав в регионе, и использованием в этих процессах как инструмент игры религиозного фактора. Нефть в этом случае, как пишет казахстанский исследователь А. Есентуеголов, становится политическим инструментом.<sup>21</sup>

### **Заключение**

Таким образом, можно сделать заключение, что, несмотря на тот факт, что с некоторыми странами Персидского залива Казахстан установил дипломатические отношения еще в 1992-1993 гг., руководство данных стран заняло вы-

жидательную позицию, вследствие как внутренних проблем, имевших место в экономике Казахстана транзитного периода, так и в общей политической ситуации в странах Центрально-азиатского региона в целом. Интенсификация экономических отношений Казахстана со странами Персидского залива началась с 1997 г., когда после проведения ряда экономических реформ Казахстан начал выходить из кризисного состояния и развиваться ускоренными темпами.

Процесс взаимоотношения со странами Персидского Залива позволяет Казахстану более глубоко изучить и проанализировать политico-экономические процессы в сотрудничестве. Во многом потенциалы и проявленные инициативы этих государств в экономической сфере остаются пока не до конца раскрытым. Как у стран Персидского Залива, так и у Казахстана, имеется много общего почти во всех сферах деятельности государств. Используя опыт развития сотрудничества государств, можно не только проследить этапы их развития, но и сделать правильные шаги для успешного сотрудничества.

Таким образом, у Казахстана есть все предпосылки и поводы к «перестраиванию» своей нефтяной экономики в альтернативные отрасли, особенно в сельское хозяйство и химическую промышленность.

### **Резюме**

Макала 1991-2007 жж. Казакстан және Сауд Аравия арасындағы екіжактық карым-қатынастардың дамуын ашып көрсетеді. Осы арадағы қатынастарды зерттей келе, екі елдің кәзіргі саяси-экономикалық карым-қатынастарын тереңдей карастыра отырып, Сауд Аравияның инвестициялық мүмкіндіктерін ашып көрсетеді. Осы кезеңді талдау жасай отырып, саяси экономикалық карым-қатынастарының жана бағыттарын ұсынады. Ел экономикасының дамуын мұнай бағытынан жана бағытқа кетіп калу мүмкіндігі жасалынады.

### **Summary**

Article tells about the development of mutual cooperation between the Saudi Arabia and Kazakhstan within 1991-2007. Modern political and economical relations of two countries considered more deeply, investment possibilities of Saudi Arabia were opened. Article also include the analysis and new trends for the development of relations in political and economical fields. There is an attempt to avoid the oil-oriented direction in the development of State economy.

<sup>18</sup> Интерфакс-Казахстан, КАЗИНФОРМ, Астана. 24 апреля 2007.

<sup>19</sup> Там же.

<sup>20</sup> Иконников А. Момент нестабильности // Континент, 2 апреля 2002. - С. 21-22.

<sup>21</sup> Есентуеголов А. Нефть – это политический инструмент // Континент. 2 апреля 2002. - С.